

# TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu ese de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretiul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 86 ANULU XXI.

Săbiu, în 26 Octombrie (6 Nov.) 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prinț. și țări străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

## Preainalt'a diploma

de datulu 17 Sept. 1873 Nr. 26,527 prin care e întarita alegerea episcopului dieceșei aradane Procopiu Ivacicoviciu de Archiepiscopu și Metropolitu greco-orientalu român.

### Noi Franciscu Iosifu întâiulu,

cu ajutoriulu grației lui Dumnedieu Imperatu alu Austriei; Rege apostolicu alu Ungariei, Boemiei, Dalmatiei, Croatiei, Slavoniei, Galitiei și alu Lodomeriei, s. a.; Archiduce alu Austriei; Mare-duce alu Cracoviei; Duce alu Lotaringiei, Salisburgului, Stiriei, Carintiei, Carnioliei și alu Bucovinei, alu Silesiei de susu și de josu; Mare principe alu Transilvaniei; Marchionu alu Moraviei; Comite alu Habsburgului și alu Tirolului, s. a.

Comendăm memoriului notificandu cu această tuturor cărora se cuvine: ca după mórtea preavenerabilulu în Christosu parinte Andreiu odinioara Baronu Siagun'a, Archiepiscopulu și Metropolitulu tuturor fideliloru noștri greco-orientali de limb'a româna de pre întregulu teritoriu alu țerei noastre Ungari'a, cavalerulu crucei mari alu ordinulu nostru Leopoldinu, și de clas'a prima alu ordinulu Nostru de corón'a de feru; consiliariulu Nostru intimu în celea secrete, a fidelulu Nostru sinceru iubitu, intemplata la 28 Iunie alu anulu curinte, — convocandu-se prin Noi în sensulu articulu de lege IX din anulu 1868 și alu ordinațiunii Noștre regesci emanate pe bas'a acestui'a sub 28 Maiu 1869 congresulu nationalu bisericescu greco-orientalu român spre alegerea Metropolitulu, — după ce reprezentantii adunati în acelu congresu pe venerabilulu P. Procopiu Ivacicoviciu, pâna acum episcopulu aradanu, iubitu fidelu alu Nostru, cu maiortatea absoluta a voturilor l'au alesu în loculu defunctulu de adeveratu și legalu Archiepiscopu și Metropolitu greco-orientalu român, — aceiași reprezentanti Ni-au venitu cu acea umilita rugaminte: că aprobandu această alegere, preagratiosu se o întarimu:

Dupa anim'a și grati'a Noștra parintescă induplecandu-ne voiosu la această rogare a congresulu nationalu bisericescu greco-orientalu român, — pe bas'a alegerei legali a numitulu Procopiu Ivacicoviciu intempinata de apacitatea Noștra, și luându în gratioasă consideratiune nu numai viața lui nepetata, curateni'a exemplara a moralei lui, distinsele merite, ce și le-a castigatu și pâna acum, nu altcum laudabil'a implinire cu zelu neadormitu a detorintieloru sele prin servitiu fidele și energice prestate și sub tempulu episcopatulu seu, pre lângă acestea autoritatea și precelenti'a lui cunoscuta credinciosiloru sei și celoru dimpregiurulu densulu, asemenea virtutile preclare și multele proprietăți sufletesci și elegante ale lui cuvenite unui astfelu de arhieru: ci considerându totodata și sciintiele lui eminente, desteritate lui în conducerea trebiloru, modalitatea preaintuitiva în pertractarea afaceriloru concre-

diute lui, nu almintrea fidelitatea comprobata totu-déun'a către Noi și către preainalt'a Noștra Casa, precum și către țier'a Noștra Ungari'a, către constituiunea și legile acelei'a; în fine considerandu juramentulu depus în manile Noștre în modulu celu mai rigorosu și mai solenelu despre această fidelitate, ce va se o pastreze pentru totu-déun'a: Noi cu scire secura, cu dejudecare matura și cu o binerecugutare a sufletulu, din plenitudinea potestati Noștre și în puterea dreptulu Nostru preainaltu, pre densulu l'amu întaritu preagratiosu și l'amu aprobatu în atins'a demnitatie de Metropolitu-Archiepiscopu, precum cu această l'um întarimu și aprobâmu de Archiepiscopu greco-orientalu alu Transilvaniei și Metropolitu alu româniloru greco-orientali de pre totu teritoriulu țerei Noștre Ungari'a, anume din eparchiele greco-orientali a Transilvaniei, Aradului și a Caransebesiulu.

L'um imputernicimu dara cu această pre densulu, se implinésca toate funkciunile arhieriscopesci și metropolitane ale bisericei sele, și pâna cându — precum asteptâmu dela densulu cu tota increderea — va remanê în fidelitatea îndetorata către Noi și către preainalt'a Noștra Casa, precum și către țier'a Noștra Ungari'a, către constituiunea și legile acelei'a; pâna atunci liberu și în pace sa se folosésca fără nici o pedeca ori contradicere în întreg'a sea arhiericesca, respective în provinci'a sea metropolitana de toate usuantiile, drepturile, beneficiile și prerogativele, ce-i competu lui cá atârui'a, și acelea sa le întrebuinteze și folosésca.

Intru a cărora mai mare crediamentu amu estradatu literele acestea prevediute cu propri'a Noștra subscriere și cu sigilulu mai mare pendinte, prin mânilu sinceru iubitulu fidelu alu Nostru, spectacibilulu și magnificulu Augustinu Trefort, ministrulu Nostru ungaricu de culte și instructiune publica, în Urbea Noștra Vien'a, la siepte-spre-diece a lunei Septembrie, anulu Domnulu Un'a miia, optu sute siepte-dieci și trei, iera alu domnirii Noștre alu două-dieci și cincilea.

Franciscu Iosifu m. p.

(L. S.) Augustinu Trefort, m. p.

Nr. 202 AEM.

### Escelenti'a Vóstra,

Présantite domnule Episcópe și Administratoru patriarhalu!

Dupa ce Majestatea Sea cesarea și apostolice-regésca prin preainalt'a resolutiune din 17 Septembrie a. c. s'a înduratu pregratiosu a întari alegerea mea, cá a Episcopulu de pâna acum alu Aradului, de Archiepiscopu și Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a, — mi ieu voia cu dragoste fratiésca a face cunoscutu Escelenti'e Vóstre: ca eu introdusu astadi prin congresulu nationalu bisericescu de aici în scaunulu metropolitanu. amu intratu numai decatu în funcțiune cá Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a.

Petrunsu de acea dorinti'a, ca legaturile dragostei fratiesci și ale comuneloru interese sa se sustiena câtu mai stensu întru ierarchiele noastre,

și în acestu modu biserica ortodoxa din Austro-Ungari'a sub scutul pregratiosulu nostru monarchu sa prospereze, — mi ieu voia de a rugá totu-odata pre Escelenti'a Vóstra: ca intrarea mea în funcțiunea de Archiepiscopu și Metropolitu sa binevoiti a notificá Présantiteloru frati Episcopi sufragani ai sororei metropolii serbesci.

Care dealtmintre dragostei fratiesci și sânteloru rogaciuni recomandatu, cu adenca cinstire sum Alu Escelenti'e Vóstre.

Săbiu, 16/28 Septembrie 1873.

plecatu servu, frate în Christosu:

Procopiu Ivacicoviciu m/p.  
Archiepiscopu și Metropolitu.

Nr. 594.

### Escelenti'a Vóstra!

Préainalt'a întarire a alegerei Escelenti'e Vóstre de Archiepiscopu și Metropolitu alu româniloru ortodocși din Ungari'a și Transilvani'a, m'a umplutu pre mine, și potu dice liberu, și pre tota ierarchie'a de dincoace de o bucuria mare; un'a: pentru ca biserica româna asiá curendu deveni în stare normala, iera alta: pentru ca această alegere în Escelenti'a Vóstra a caditu pre barbatulu, care și în biserica serbésca prin meritele sele mari și-a lasatu memoria nestérta, care ni dá garantia, ca corelatiunile spirituali ale bisericei române cu cea serbésca voru remanê amicabile și neintrupte.

Gratulandu Escelenti'e Vóstre din adenculu animei nóu'a demnitatie înalta bisericésca, și cersindu dela datoriulu tuturor bunatátiloru, cá pre Escelenti'a Vóstra înca la multi ani se ve tiena în virtute spirituala și corporala, cá sa poteti portá sarcina cea grea a demnitáti'e Escelenti'e Vóstre spre marirea lui Ddieu și spre folosulu sântei biserice și a poporulu român și sa ve poteti conduce credinciosii la scopulu arctatu de Ddieu, — nu potu întrelasá nici eu a-mi descoperi Escelenti'e Vóstre dorinti'a cordiala: ca dragostea fratiésca și concordia, care condiționédia progresulu și bunastarea ambeloru ierarchiei, sa remana nevatemate, și cá ambele conduse de sentiuri religióse și de interese comune totu-déun'a sa se spriginésca imprumutatu.

Totu odata notificându Escelenti'e Vóstre, ca înaltierea Escelenti'e Vóstre la scaunulu metropolitanu o amu adusu la cunoscuti'a domniloru Episcopi, respective a venerabeloru consistórie ale metropoliei de dincoace, — dragostei fratiesci și sânteloru rogaciuni recomandatu, amu onóre a remanê cu cea mai distinsa înalta veneratiune

Alu Escelenti'e Vóstre

în Carlovitiu, la 8 Octobrie 1873.

prea plecatu servu,

Nicanoru m. p.

Episcopulu Paetratiolu și Administratorulu patriarhatulu serbescu.

Publicandu aceste două acte de mai sus schimbate între capulu Metropoliei noastre și între Administratorulu Metropoliei serbesci suntemu în totu dreptulu de a presupune, ca această cordiale salutare a capeteniiloru ambeloru ierarchie va fi intempinatu de către crestini nostri ortodocși de ambe părțile cu cea mai viia placere.

Dupa cum amu întielesu din isvoru demnu de credinti'a Escelenti'a Sea Présantitulu Archieppu și Metropolitu Procopiu Ivacicoviciu astadi s'a întorsu dela Bud'a-Pest'a dela depunerea juramentulu cá consiliariu intimu alu Majestáti'e Sele la Aradu, unde va petrece pâna după întregirea scaunulu episcopescu de acolo, pre carea o va conduce, conformu § 99 din Statutulu organicu.





